

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono num. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1906 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

Vie nes 25 de Septiembre de 1914

Núm. 6.698

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Guerra y la política

La guerra y la política. Lo que se espera de las iniciativas. — Trabajo del jefe del Gobierno para la unión de las fuerzas armadas.

El anuncio de un efecto en la opinión pública que con el nombre de las iniciativas ha creado el señor Dato, se reunió la expresada Junta para que inmediatamente entró en funcionamiento.

Es fácil calcular si este organismo que se ha propuesto el Gobierno, o si por el contrario responderá a las necesidades que se han planteado en su creación. Desde luego no se trata de un organismo que se ha creado para servir a los intereses de una sola persona, sino que es un organismo que se ha creado para servir a los intereses de la patria.

El señor Dato se sitúa delante y en primera fila.

poco pierde con aproximarse al señor Dato y disponerse a colaborar con el Gobierno, desde la presidencia de la nueva Junta.

En ese alto puesto, honorífico, tiene ancho campo el señor La Cierva para desplegar sus iniciativas y aprovechar y mejorar las ajenas, prestando con ello un verdadero servicio a la nación y al Gobierno.

Al abrirse las cortes nuevamente, dentro de pocos días, el jefe del Gobierno se presentará a las mismas, con el partido conservador robustecido y más compacto que antes.

Conseguir esto, ha sido y es la constante preocupación del Sr. Dato, quien acostumbrado a los procedimientos de Cánovas del Castillo, desea que el partido que aquel hombre insigne fundó y dirigió hasta su muerte, vuelva a ser lo que fué: modelo de unión, de subordinación y de disciplina.

Mientras el señor Dato va realizando su objetivo, el señor La Cierva, ayudando al Gobierno, toma excelentes posiciones, para situarse bien y ser base obligada de futuras contingencias políticas.

Para la política futura no habrá que buscar a los hombres que se han quedado atrás.

Y el señor La Cierva se sitúa delante y en primera fila.

fuerzos ingleses, y para hacer que adelante el Ejército de París, y que los alemanes han podido llevar tropas de segunda línea y de Bélgica.

No es que ambos Ejércitos sienten necesidad de economizar sangre y de acumular energías de resistencia. Más de una vez hemos apuntado en estas notas, en contra de una opinión muy entendida, que la guerra moderna no es cuestión de rapidez, sino problema de resistencia.

Tal vez un pensamiento político ha reemplazado en Alemania a un pensamiento militar, y viéndola cercada de enemigos, han comprendido sus directores que el esfuerzo no debe malgastarse ciegamente, sino usarlo inteligentemente.

La pérdida de tres cruceros ingleses es lamentable para los aliados. Los alemanes recibirán su primitiva esperanza de ir batiendo en detalle las fuerzas navales inglesas.

Sin embargo, conviene no abultar los hechos, y la verdad es que, dada la inmensa superioridad naval británica, la pérdida de esos cruceros no es más que uno de tantos episodios.

de la estatuaría, todo lo cual daba a esa enorme masa un carácter de grandeza imponente.

La fachada principal, verdadera maravilla arquitectónica, constaba de tres cuerpos. El inferior se dividía en tres ricas puertas ojivales. Una gradería corrida daba acceso a esas puertas, cada una de las cuales correspondía a una nave del templo, y todas coronadas por frontones triangulares agudos, cuyos timpanos aparecían cubiertos de esculturas. La puerta central se hallaba dividida por un pilar, que sustentaba una imagen de Nuestra Señora, a cuya advocación estaba consagrada. A los lados de la puerta figuraban ocho grandes estatuas, representando los Misterios de la vida de la Virgen.

En los con rufuertos que separaban esta puerta de los otros dos, veíanse también estatuas. Un gran rosetón ocupaba el timpano de la puerta. La de la izquierda estaba consagrada a Jesucristo, y en ella había estatuas de Pontífices y de mártires. La de la derecha mostraba en sus jambas figuras representando el «Inferno», la «Desesperación», «Los pecados capitales», etc., y como la anterior, mostraba en su timpano artística ornamentación.

El segundo cuerpo de la fachada constaba, en su centro, de un gran rosetón, cobijado por una amplia ojiva, sobre la cual había varios altorrales. A uno y otro lado abríanse cuatro largas ventanas, subdivididas por columnas y rematadas por agudos frontones triangulares.

Formaba el tercer cuerpo una gran galería de estatuas, de extremo a extremo, en la que aparecían numerosas figuras de Monarcas franceses.

Sobre este cuerpo alzábanse dos torres simétricas con rasgadas ventanas y con torrecillas en sus ángulos. Eran las flechas que habían de elevarse sobre ellas.

Las demás fachadas del templo eran también muy artísticas, especialmente la del Norte, que constaba de otras tres puertas; la central, con una estatua de San Sixto; la de la izquierda, llamada del «Buen Dios», por la magnífica estatua del Señor que había en el pilar divisorio, y la de la derecha, oculta a la vista del público. Sobre esta portada había varios arcos y ventanas y sobre éstos un rosetón, con ojiva, sobre la que corría una galería, llamada «de los Profetas», con siete estatuas de éstos. La estructura del costado Sur era análoga a la del Norte.

En su interior ofrecía la basílica de Reims un magnífico aspecto.

Su planta afectaba la forma de cruz latina. Flanqueaban la nave mayor, hasta el crucero, dos naves más pequeñas. Pasado aquél, las naves se subdividían en cuatro hasta el punto en que comenzaba la curva del ábside. El crucero constaba de tres naves. La gran anchura que por esto tenía era a costa de la longitud del coro; de donde resultaba que el crucero se hallaba más próximo al ábside de lo que suelen estarlo los de las demás catedrales francesas.

La nave mayor tenía nueve tramos o arcadas, la primera de las cuales formaba una especie de vestíbulo, sobre la cual se elevaba la fachada, y en la que era de notar la decoración interior de las tres puertas: en la del centro, la estatua de San Nicasio, y varias figuras, y en las de los costados, varios grupos escultóricos.

Sostenían la fábrica 40 pilares aislados y 80 adosados a las paredes. Sobre los arcos que daban paso de la nave central a las laterales corría un hermoso triforium, de cuatro arcos en cada tramo. Las altas bóvedas, como los arcos en que se apoyaban, eran de una belleza imponderable y de una gran valentía.

Baste decir, para dar idea de la grandeza del templo, que sus dimensiones eran

de 143 metros de largo, 31 de ancho y 87,60 de alto. El crucero, de una a otra de sus fachadas medía 50 metros.

Constaba la catedral de siete capillas: cinco absidales, que formaban la corona del edificio, y dos inmediatas a ésta. En los costados no había capillas ni altares. Veíanse, en cambio, a lo largo de los muros una hermosa colección de tapices, y en las cabeceras del crucero varios cuadros de mérito.

En cuanto al crucero, constaba de tres partes: en la primera el coro propiamente dicho, había una sillería de madera de Holanda; la segunda era un prebiterio, cuyo altar se hallaba bajo el arco oriental del crucero, y la tercera, que constituía una especie de tránsito.

El templo tuvo muchos objetos de arte, que desaparecieron en el siglo XVIII. Sus altares, sus verjas, su púlpito, su tesoro, todo su mobiliario, con ser muy valiosos, resultaban pobres en proporción con la magnificencia de la ornamentación exterior del edificio y con su grandioso aspecto, total o parcialmente considerado. Era, en fin, una de las joyas más preciadas de la arquitectura religiosa de la Edad Media.

LOS ESTRAGOS DE LA GUERRA

La Catedral de Reims

El bombardeo de la histórica ciudad de Reims, como la de Lovaina, ha levantado en todas partes un eco de dolor y de protesta. Esta cruel hazaña, no justificada por ninguna razón militar, como ha dicho el generalísimo Joffre, es un atentado contra el Derecho y contra el Arte.

Los edificios de Reims, en su mayoría, han quedado convertidos en ruinas, y los que permanecen en pie sufrieron tales quebrantos, que bien pudiera considerarse igualmente perdidos. Entre esos monumentos, solicita principalmente la atención, por ser una joya de fama universal la incendiada catedral de Reims.

Esa templo, que, según uno de sus panegiristas, más admiraba cuanto más se le contemplaba, será una de las más dolorosas ruinas de la trágica guerra.

Su construcción data del siglo XIII, en que un incendio casual redujo a escombros la antigua catedral.

Alberic de Humbert puso la primera piedra, que comenzó a construirse con arreglo a los planos del arquitecto Robert de Concy. Durante doscientos y veintinueve años, no interrumpidos, trabajaron en ella cientos de obreros, y al fin, en 1430, dióse por terminada la edificación del grandioso templo, sin haberse apartado del plan primitivo.

A los cuarenta años de terminada la catedral, un violento incendio produjo en ella importantes daños, que fueron remediados; en 1744 fué destruida la fachada del coro, obra admirable del siglo XV; un año después sufrió el cambio de la antigua sillería de aquél, por otra positivamente inferior, y por último, durante los días de la Revolución francesa, fué objeto de las iras de las turbas, que la despojaron de cuantas joyas guardaba, y la causaron enormes destrozos. De todo ello fué recompensada en 1824, cuando al disponer que el Rey Carlos X fuese consagrado en esta iglesia, se hizo en ella una importante obra de restauración, recuperando el templo sus riquezas perdidas.

La catedral de Reims, comenzada, pues a construir en la mejor época del arte ojival, ha sido siempre justamente elogiada por la regularidad de sus líneas, la unidad del estilo, la simetría de las proporciones, lo acabado de los ornamentos y la riqueza

Episodios de la guerra

La supresión del idioma alemán

Uno de los resultados de la reorganización de las escuelas de Londres, ha sido la eliminación de los profesores alemanes a quienes se ha sustituido por ingleses, en caso de que en el sucesivo se crea útil el estudio del alemán.

Por hoy quedan en suspenso las clases de este idioma pues si Alemania queda derrotada y arruinada por completo, todo el comercio pasará a manos de Inglaterra, y en ese caso no habrá necesidad alguna de conocer el idioma para fines comerciales. (Frases extractadas del informe de la Junta de Instrucción pública del Municipio de Londres).

Horrores de la guerra

No todas las ferocidades de la guerra levantan igual clamoreo. Las represalias contra los combatientes irregulares y las depredaciones por el fuego hieren más fácilmente el sentimiento popular; pero tan repulsivas y crueles, aunque menos ruidosas, son otras represalias adoptadas en frío, no por los Ejércitos, sino por los Gobiernos y las Cámaras.

La confiscación de la propiedad de particulares por el crimen de pertenecer a una nación en lucha es cosa que no se había hecho jamás. Se ha llegado a prohibir el pago de deudas anteriores a la guerra, no sólo cuando el acreedor es súbdito de una nación beligerante, sino meramente domiciliado en ella.

Otra cruel característica de esta guerra es la serie de excesivas precauciones tomadas por los beligerantes en perjuicio de los neutrales, desentendiéndose del derecho en más de un caso y provocando desastrosamente la ruina de los pueblos pacíficos.

Renace la fe

Todos los templos de París se ven muy concurridos, pero especialmente el de Notre Dame des Victoires.

Ante la hermosa iglesia se ven hoy tantos automóviles como en una función de la Gran Opera, y la plaza se ve por la tarde también llena de gente.

A las puertas del templo entregan medallas españolas, con una oración por la salvación de Francia.

La función dispuesta por el cardenal

Impresiones de la campaña

Al cabo de ocho días de continuados combates, las operaciones del Aisne a la Lorena siguen sin decidirse.

Los beligerantes han adoptado posturas defensivas, aprovechando para ello todas las posiciones naturales y todos los recursos de la fortificación moderna, y sólo realizan contraataques que, en línea tan extensa no pasan de la categoría de episodios.

«Le Matin» atribuye esta táctica al cansancio de las tropas, al agotamiento de las energías. Aliados y alemanes esperan la llegada de refuerzos, y hasta que no los reciban no emprenderán la ofensiva general.

Otra hipótesis es la de que los alemanes trasladan el centro principal de su acción a sus fronteras del Este, para batir a Rusia y salvar a Galitzia de la invasión moscovita.

Es indudable que el Estado Mayor alemán ha modificado radicalmente su concepción en la guerra. Alemania era el país de la ofensiva vigorosa, arrolladora; defensa del ataque fulminante. Así comenzó la guerra, arrollando la resistencia de Bélgica y de los aliados, y dejando oír, al cabo de un solo mes de operaciones, el estampido del cañón a los habitantes de París.

Ahora, en cambio, la acometividad decrece. No existe en Francia, donde los alemanes apelan a trincheras y posiciones defensivas, y ya fortifican las orillas del Somme, en previsión de una retirada del Kromprinz.

No podemos creer que vaya a existir en Rusia, en época de barro y frío, en provincias de escasos recursos locales, muy pocas vías de comunicación, con ríos y pantanos, con excelentes pozas fuertes y campos atrincherados, y lejos de todo objeto serio y decisivo.

¿Qué se propone, pues, Alemania? Esa hipótesis del cansancio, que utiliza «Le Matin», es muy lógica, pero no conviene. Es un factor nada más. Debe, en efecto, no olvidarse que en ocho días los aliados han tenido tiempo para desembarcar re-

algunos años. Iba yo una tarde a la ribera para salir a la merluza, cuando me llamó para pedirme que llevase conmigo a su Rufó y le hiciese rapaz de la lancha. Me negué a ello, claro está, porque ese bobo nunca ha servido para nada. Se puso entonces como una perra rabiosa contra mí y me llenó de insultos y maldiciones. Yo, sin hacer caso, seguí mi camino y entré a bordo. Llegamos a la playa a eso de las nueve y tuvimos los aparejos echados hasta el amanecer. ¿Querías creer que no aferré más de tres merluzas? Las demás lanchas vinieron ca a uno con ochenta, ciento y hasta la hubo de ciento treinta. Al día siguiente me sucedió, poco más o menos, lo mismo, y al otro igual, y al otro igual... En fin, muchacho, que no tuve más remedio que ir a su casa y pedirle por Dios que me levantase la maldición...

Los marineros viejos aboyaron lo que su compañero afirmaba. Cuando los demás vecinos tuvieron noticia de las tremendas maldiciones profiridas por la mujer del cristiano, también con padecieron sinceramente a José. La misma Teresa, al saberlo, se sintió atormentada, por más que la soberbia le hiciese ocultar el miedo.

A la hora de comer, la señá Isabel, que lo había aprendido en la calle, se

lo notició a su hija con extremo delite.

—¿No sabes una cosa, Elisa?

—¿Qué?

—Que hoy fueron a embargar los muebles a Eugenia la sacristana por lo que hizo su hijo Rufó con la lancha de José... ¡Pero anda, que no les arriendo la ganancia ni a éste ni a su madre!... Las maldiciones que aquella mujer les echó no son para dichas... Creo que daban mjedo.

Elisa, cuya alma impresionable y supersticiosa conocía bien la maestra, se puso pálida.

—¡Fueron espantosas, según cuentan!—prosiguió la vieja remoliéndose interiormente—Que había de verles pidiendo limosna por las calles... que oía a José necesitarse robar para comer y le vié después cogido de una horca, o que saliese un día a la mar y no volviese.

Las manos de Elisa temblaban al llevar la cuchara a la boca, mientras su madre, con refinada crueldad, repetía una por una las atrocidades que por la mañana había profirido la sacristana. Al fin, algunas lágrimas salieron rodando de sus ojos hermosos. La maestra, al verlas, se indignó terriblement.

—¡Por qué lloras, mentecata? ¡Habrá en el mundo muchacha más

bohalacona? ... ¡Aguarda un poco, que yo te daré motivo para llorar!

Y levantándose de la silla, la aplicó un par de soberbias bofetadas, que enrojaron las mejillas de la cándida doncella.

Mientras tales sucesos acaecían, estaba feneciendo en Rodillero la costera del bonito; por mejor decir, había terminado enteramente. Corrían los postreros días de Octubre. El tiempo estaba sereno. La mar se rizaba levemente en toda su extensión al paso de las brisas frías del otoño. El cielo, a la caída de la tarde, se presentaba diáfano y pálido; algunas nubes de color violeta permanecían suspendidas en el horizonte; los cabos de la costa parecían más cercanos por la pureza del ambiente. Cuando las ráfagas de la brisa eran más vivas corrían por la superficie del mar fuertes templetos de frío, cual si al monstruo se le pusiese carne de gallina.

Había llegado la época propicia para la pesca de la sardina, más descansada y de menos peligro que la del bonito. Desgraciadamente, aquel año se presentó muy poca en la costa. Las lanchas salían por mañana y tarde y regresaban la mayor parte de los días sin traer sobre los paneles el valor de la raba que habían echado al agua

como cebo. ¡Qué listin'o aque! año del anterior, en que se pescaba en una hora lo bastante para tornarse a casa satisfechos; en que las gaviotas se ceraban en bandadas sobre las barcas para recoger las migajas del boun; en que los muchachos, encaramados sobre las peñas, veían brillar de lejos la sardina en el fofo de las lanchas como montones enormes de lingotes de plata! Y no habiendo sardina, tampoco tenían cebo para salir al congro, la merluza, ni pescar cerca de la costa la lubina, el solito el salmone y otros peces exquisitos. El hambre iba, pues, a presentarse muy pronto en Rodillero, porque los pescadores viven ordinariamente para el día, sin acordarse del siguiente. Algunos de ellos no obstante, se defendían de la miseria persistiendo en salir al bonito, aunque éste andaba escaso también y se corría ya, por lo avanzado de la estación, grave riesgo en pescarlo. La mar, en esta época, se alborota presto. El viento, a veces, también cae de un modo repentino, y las lanchas necesitan alejarse mucho para hacer aquel pescadío. José era uno de estos marineros temerarios; pero vencido al fin de sus amonestaciones de los viejos y de su propia experiencia, que también se lo mandaba, determinó de suspen-

JOSE

Permita Dios que esa bribona limosna por las calles y la ahor... después por ladrona! Permita Dios que se le haga veneno lo que permito Dios que su hijo vaya a la mar y no vuelva!

Mientras los ministros de a justicia se pelearon sutarea, no cesó de in... al cielo y al infierno contra sus... Los vecinos que se hallaban... marcharon aterrados.

Por todo lo que tiene don Ana... de un marinero viejo a los... en el pellejo de José el de la... Hay que temer las maldicio... de esa mujer.

No será tanto—repuso otro más... más despre cupado.

¿No acordarte, pero aquí están Ca... y Juan, que bien saben lo que... me ha pasado con ella hace ya

CINE FRAGA.--Mañana gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la primera película extraordinaria Gran Monopolio

LOS ESCARABAJOS DE ORO

HOY LEILA O MUERTE QUE LIMPIA.

Amette, para pedir el triunfo de la Patria francesa. se vio muy concurrida, asistiendo cerca de 30.000 personas.

Dentro de las cinco naves se colocaron difícilmente unas 8.000; las demás llenaban la gran plaza y las calles inmediatas.

Cuando salió la procesión a la plaza, el cardenal Amette subió a un estrado y pidió la bendición del Altísimo para los Ejércitos franceses que luchan en el campo de batalla.

Resonaron gritos entusiastas: «¡Viva la Iglesia!», «¡Viva Francia!», «¡Viva Dios!», «¡Viva Benedicto XVI!».

«¡Qué la bendición de Dios—repitió el cardenal Amette—os libre de todo y a nuestros hijos de todo daño, haciéndolos buenos cristianos y valientes patriotas!»

Fue un espectáculo inolvidable—dice «Le Figaro»—un momento de poderosa emoción.

El cardenal Amette gritó luego: «¡A mis amigos! ¡Valor y confianza!».

Los victores se redoblaron durante largo rato. Muchas mujeres lloraban de emoción.

Los ingleses preocupados

La Prensa británica refiere alguna preocupación por el daño de las minas y por la acción de los submarinos alemanes.

Las catástrofes causadas por aquéllas en el mar del Norte, no muy numerosas por cierto, ha tachado, han bastado para que no se hable de grandes expediciones navales y para que las grandes escuadras británicas, como la alemana, permanezcan inactivas, si no embotelladas, a la manera de la estacionada en el canal de Kiel.

Los torpedos a su vez, es decir, los submarinos, cuya importancia en as guerras navales hizo resaltar hace medio año el almirante sir Percy Scott, y que, según este estudioso y práctico veterano, están llamados a acabar con los grandes navíos de línea, constituyen ya la verdadera pesadilla de los marinos de la gran Albión.

Un solo hecho ha bastado para que recuerden la campaña y los avisos de sir Percy Scott: El gran crucero «Pothinder» se fue a pique en el mar del Norte en brevísimos momentos quince días ha. Se atribuye la catástrofe al choque de ese barco con una mina de las que han sembrado a granel los alemanes en el litoral oriental de Inglaterra y Escocia; pero reuniendo observaciones y estudiando el efecto «droyant» y completo del explosivo, se ha venido a deducir que el hundimiento del barco fué producido por un torpedo lanzado por algún submarino alemán aun cuando no fué visto por los pescadores que presenciaron el naufragio, según advierte el «Naval Correspondent» de «The Times» que ha sido uno de los primeros en dar la voz de alerta con toda la discreción posible a la verdad, y ha dado ocasión a que los patriotas ingleses se hagan cargo de uno de los mayores riesgos que han de afrontar las escuadras británicas.

Joyas artísticas

Como se ha dicho, han sido enviados al Oeste y al Midi, en trenes especiales, 800 de los más famosos cuadros del Louvre, entre ellos el de la «Gioconda», que está en Toulouse.

En los Museos del Louvre, Luxemburgo, Carnavalet y otros se han adoptado precauciones para evitar los efectos de un bombardeo.

Las colecciones de Versalles, de Notre Dame, de Saint Denis, han sido guardadas en lugares seguros, igualmente que las figuras del Eliseo y los libros y manuscritos de las bibliotecas.

«Puede asegurarse—dice «Le Temps»—que no queda en París un solo tapiz de los Gobelinos».

NOMBRES QUE SUENAN

EL PRINCIPE AUGUSTO

Según un despacho de Berlín, el Príncipe Augusto Guillermo, cuarto hijo del Kaiser, fué herido durante la batalla del Marne.

El Príncipe Augusto Guillermo tiene veintisiete años, y además de la profesión de las armas, siguió los estudios de Ciencias políticas, siendo doctor en ellas.

Está casado, desde hace seis años, con la princesa Alejandra Victoria de Slesvig-Holstein.

Tienen un hijo de nueve meses escasos. Este es ya el segundo hijo del Kaiser que cae herido; pues también lo está el Príncipe Joaquín.

LOS TAPICES DE REIMS

La colección de tapices de la catedral de Reims, salvada, afortunadamente, de la destrucción, es muy valiosa.

Se compone de los 14 llamados de Le-nencourt, por ser este el nombre de su donante (1530), que representan los principales episodios de la vida de la Virgen; los dos llamados del «R y Clotilde», que aún cuando fueron donados en 1573, son más antiguos; los 15 de Peperack, del siglo XVII, menos artísticos que los anteriores, y dos magníficos Gobelinos, según Rafael, representando a San Pablo.

Los amantes del arte sentirán un leve consuelo al saber que se ha salvado esta colección.

CRUCEROS A PIQUE

Han sido echados a pique por los submarinos alemanes los cruceros ingleses «Aboukir», «Hogue» y «Cresey».

Los tres citados cruceros son de primera clase, y fueron construidos en 1898.

Pertenecen al mismo tipo, y sus características son las siguientes: Desplazamiento...

Se han librado 10.000 pesetas para ejecutar las obras del primer trazo de la carretera de Puente Caldelas al límite de la provincia de Orense.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Fomento comunicándole que el Gobierno ha acordado ejecutar por administración los caminos vecinales de Sorriz, Arteijo de la carretera de la Feria de Leira a la de Vivero a Linares y de Iglesia de Barbos a la misma carretera.

Para ello se librarán 15.723.56, 1.334.26 y 1.636.16 pesetas, respectivamente.

Después de disfrutar 15 días de licencia volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Betanzos don Jesús Rodríguez Marquina.

Dicen de Cambados que patrocinada por distinguidas señoritas, se ha organizado en la finca de Botana, una becerra, con objeto de allegar fondos para la Patrona.

Presidió la corrida la señorita Pepita Quintanilla y se lidió bravísimo ganado del p-ís, por aficionados de esta villa.

Después de la corrida, hubo un concierto en los salones de Botana.

La encantadora Isaurita Viloz, cantó admirablemente.

La fiesta resultó animadísima.

Debido a haber un pailebot destruido el cable de conducción de la energía eléctrica e inutilizarse la máquina de la Subcentral de La Coruña, la población estuvo a oscuras.

Prevalidos de la obscuridad varios jóvenes hicieron correr la voz de que distinguidas señoritas que paseaban por la calle Real llevaban la falda pantalón, promoviendo un gran escándalo.

Una turba de mozalbetes siguió a las citadas señoritas quienes tuvieron que refugiarse en una casa conocida.

Las personas sensatas increparon a la muchedumbre y a la policía por no contener a las masas.

Ocurrió un desgraciado accidente en la estación del ferrocarril de Vigo.

Al efectuar el enganche dos vagones fué cogido entre los topes un mozo que prestaba servicio, sufriendo el magullamiento consiguiente y lesiones al parecer de cuilado pues el golpe le alcanzó a parte del pecho.

En la misma estación fué asistido por el médico Sr. Rollan, y trasladado luego en un coche a su domicilio.

Se llama el desgraciado empleado, Juan Martínez.

El concejal republicano de Pontevedra D. José Loureiro Crespo ha renunciado el cargo de cuarto teniente de Alcalde, del distrito de Mourent.

En los muelles de pequeña velocidad de la estación de Lugo hallábanse varios operarios de la Empresa «Alumbrado Eléctrico», cargando en un camión algunas piezas de una turbina con destino a la fábrica productora de electricidad.

Debido a un descuido, uno de los obreros llamado Angel Fernández, vecino del inmediato lugar de Saamasas, tuvo la desgracia de que una de las pesadas piezas le cayese sobre la pierna izquierda, magullándose, o poco menos.

El feliz operario fué auxiliado en los primeros momentos por sus compañeros, quienes también lo trasladaron después en una camilla, facilitada por el jefe de la estación, al Hospital donde se le practicó la primera cura.

Créese que habrá necesidad de amputarle la pierna.

El patronato del Hospital de San Carlos fundado en Olanova por D. Carlos Arias, ha recibido la cantidad de 1.045 pesetas que varios gallegos residentes en Lisboa habían recaudado para levantar una estatua a Curros Enríquez en su pueblo natal.

Como con esa cantidad era imposible erigir el monumento al grandioso poeta, decidieron destinario a ese otro fin benéfico.

Annuncia la «Gaceta» la notaría de Ordenes que se halla vacante.

En Puente Caldelas unieron su suerte ante el altar la señora María de los Angeles Lora Cosido, hija del jefe de la prisión de aquella villa D. Agustín Lora, y el joven D. Esteban Prado Longueira.

Los que mueren: En Carballino, D. Inocencio Romero Obenza.

SANTIAGO

Por telegrama de la dirección general de Correos, se ordena, no se admitan certificados, paquetes postales, ni ninguna

clase de valores, cuyo punto de destino sea el departamento del Sena.

Desde el primero de Octubre próximo queda prohibida la pesca y venta de la langosta y demás crustáceos.

De regreso de su larga excursión por Inglaterra llegó a Santiago nuestro estimado amigo D. Santiago Gil Rodríguez con su distinguida esposa y bellas hijas. Reciba nuestro saludo de bien venida.

Es esperado hoy en esta ciudad el nuevo coronel, primer jefe del regimiento de Zaragoza, Sr. Díaz Bellini.

GALICIA

Cofradía del Rosario

HoY 25 de Septiembre, a las siete y media de la tarde, empezará la Novena a la Anusísima Patrona de esta Cofradía.

Jubileo del Rosario. Desde las dos de la tarde del día 3 del mes de Octubre, hasta el ocaso del sol del día 4 se puede ganar indulgencia plenaria tantas veces, cuantas se visite la Capilla de esta Cofradía; se requiere confesión y comunión.

Día 4 Festividad de la Santísima Virgen, Misa de comunión a las ocho, la solemnidad a las once con sermón que dando de manifiesto el Santísimo Sacramento hasta la tarde velando Cofrades y Cofradesas.

A las cinco procesión del Santísimo Rosario, a la que deben concurrir todos los Hermanos y personas piadosas alumbrando con vela.

Día 5.—A las diez y media, aniversario general por los Cofrades difuntos.

Mis del Santísimo Rosario.—Desde el día 5 inclusive hasta el 2 de Noviembre, se tendrá por la Cofradía el ejercicio del mes a las seis y media de la tarde con exposición de Su Divina Majestad.

Los días 3 y 4 de Noviembre se celebrarán Actos fúnebres, el primero por las ánimas en general y el segundo por las de los Cofrades y Cofradesas.

Durante la Novena se celebrarán Misas rezadas a las ocho, sufragadas por los señores Cofrades y Cofradesas.

Las personas piadosas que deseen contribuir con donativos para dar mayor realce a la Exposición Mayor diaria durante la Novena y Mes, sírvanse participarlo con anticipación en la sacristía de la Cofradía o al señor Cofrade Fabricero, a fin de evitar confusiones en los días elegidos por los donantes.

Las diarias durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PAREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Escuelas vacantes

Concurso rápido del mes de Agosto.—Universidad de Santiago.—Por error material de copia han dejado de incluirse en la relación publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 10 del actual las escuelas de Triguas, en Mondrío, y la de Barbadelo, en Sarria, dotadas con 625 pesetas, pertenecientes a la provincia de Lugo.

Lo que se hace público para que los aspirantes puedan solicitarlas si les conviene.

Santiago, 12 de Septiembre de 1914.—El rector.—Cleto Troncoso.

Regreso del Sr. Cardenal

Hoy, poco después de la una de la tarde, comenzaron a repicar las campanas de la Catedral y con ellas las de toda la ciudad anunciando al pueblo el regreso del Sr. Cardenal Arzobispo.

Como es sabido el ilustre Purpurado regresó de Roma, después de haberse detenido algunos días en Madrid, de asistir al Concilio que eligió Pontífice al Cardenal Della Chiesa.

A recibir al Sr. Martín de Herrera y a su mayordomo el canónigo D. Manuel Caero ha ido a Curtis, en automóvil, una comisión del Cabildo formada por los señores Alvarez Villamil y Ocho Morante.

También fué a Curtis el familiar de S. E. D. Manuel Rodríguez.

Al venir para Santiago el auto en que venía la comisión del Cabildo sufrió una avería; estalló uno de los neumáticos y al ver que se había detenido, después de haber andado ya unos cuatro kilómetros, volvió a enterarse de lo que había sucedido el automóvil del Sr. Cardenal Arzobispo el cual prestó los auxilios precisos al otro vehículo y prosiguieron después los dos el viaje. Por fortuna no sucedió más que haber tenido que detenerse en la carretera hasta reponer el neumático.

En San Lázaro esperaba Sr. Martín de Herrera el alcalde accidental D. Antonio Novo Campelo y el concejal D. Antonio Fernández Tafall.

Detúvose el auto en que venía S. E. y después de recibir los cumplimientos de los que le esperaban invitó el alcalde ac-

cidental a subir a su carruaje pasando el canónigo Sr. Alvarez Villamil al coche de la alcaldía y siguiendo así el automóvil y el coche hasta el Palacio Arzobispal.

En la puerta del Palacio esperaban al ilustre Pastor el Gobernador Eclesiástico S. P. D. Emilio Macía el I. mo, Sr. Obispo dimisionario de Palencia D. Valentín García Barros, el I. mo S. Obispo precomulgado de Tuy D. Leopoldo Eijo, todo el Cabildo y beneficiados de la Catedral, el profesorado del Seminario con el Vicerrector, administrador y directores, el personal de la Secretaría de Cámara el del Provisorato, el Director del Manicomio de Conjo el clero parroquial los representantes de la prensa y otras muchas personas.

Todos, en cuanto el Sr. Martín de Herrera descendió del automóvil se apresuraron a besarle el anillo Pastoral expresando a la vez la satisfacción que les causaba verle llegar felizmente.

El Prelado agradeció mucho estas muestras de respetuoso cariño y seguido por muchos de los que le recibían se encaminó a la Catedral dirigiéndose a la Capilla Mayor.

Allí estuvo orando breve rato ante la imagen del Apóstol retornando luego a Palacio e invitando a todos a que subiesen.

Ya en Palacio se recibieron las enhorabuena y bien venidas que el recién llegado agradeció vivamente.

Lo mismo al Sr. Cardenal Arzobispo que a su mayordomo el Sr. Caero el viaje les ha resultado muy bien.

El Sr. Martín de Herrera a quien un viaje tan largo parecía que había de poderle causar algún efecto, viene muy bien de salud, con excelente aspecto y sin que en él se advierta la menor molestia.

Como es sabido, lo mismo al ir a Roma que al volver, los Cardenales españoles fueron desde Barcelona embarcados. En la travesía no fueron molestados por ningún buque de guerra.

Encontraron varios pero todos preguntaban de que buque se trataba y al advertir, por el telégrafo de banderas quien era y que a bordo llevaban a los Prelados les dejaban seguir sin molestarlos en lo más mínimo.

Hace, el Sr. Martín de Herrera, grandes elogios del nuevo Pontífice. R. fiere que el Papa ama grandemente España, a quien conoce por haber vivido aquí cuando era secretario de la Nunciatura.

Hablando de la celebración del Concilio dijo que se había realizado con libertad, tranquilidad y felicidad.

Encomió al Sr. Marqués de Comillas que fué quien ha proporcionado a los Cardenales españoles medio de poder hacer el viaje como lo hicieron a cuyo efecto hizo que se retrasase un día la marcha del vapor para Génova. De otro modo no habría podido acudir a la elección de Pontífice.

Enviamos al ilustre Purpurado nuestro respetuoso saludo de bien venida.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 20 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.425 kilos de carne.

Después de una residencia de seis meses en el Sanatorio de Davos Placa, hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido a nuestro distinguido amigo D. Gerardo Barreiro.

Por él hemos sabido que no obstante la movilización del ejército suizo los trenes circulan con regularidad en toda la república Helvética, lo mismo que en Italia hasta Génova en donde embarcó para Barcelona, haciendo la travesía en el mismo buque que el Sr. Cardenal Arzobispo.

La desgracia de hoy

Desde el mediodía comenzó a circular por la población la noticia de que en Puente Vea se había registrado una desgracia.

Se decía que un joven bien vestido que montaba una motocicleta había tropezado con un poste o con el pretil y al ser despedido violentamente de la motocicleta se había causado la muerte.

Llegó a decirse que el joven en cuestión era una persona muy conocida en Santiago y que habitaba en las proximidades de la población, el cual hace poco que adquirió una de aquellas máquinas.

Esto no es cierto. Cuando nos dieron la noticia hemos tratado de comprobarla y tuvimos el gusto de charlar por teléfono con la persona que se nos acababa de decir había muerto.

Sin embargo que un joven ha muerto en Puente Vea y que la muerte se la produjo poco más o menos, como queda dicho, es indudable.

El suceso debió ocurrir después de las nueve de la mañana porque al pasar para Santiago el automóvil de la Estrada nada han advertido. Se vio cuando vino el coche que fué quién trajo la noticia.

De aquí salió una pareja de seguridad con objeto de averiguar cuanto se relaciona con este hecho desgraciado.

Di se haya acogido en su seno el alma del finado.

Escritas las anteriores líneas hemos sabido que la desgracia no ocurrió en Puente Vea sino mucho más cerca, en el puente llamado Chao de Río, próximo al Ferreroiro.

Allí hay una curva muy pronunciada y una cuesta que también lo es bastante y se conoce que se faltó el freno y fué despedido al río después de recibir un golpe en la frente que le debió causar la muerte.

Trátase de un hombre alto, joven robusto, que viste traje negro con unos cuadros blancos y sombrero negro que está

desviado como unos dos metros del cañal.

No montaba motocicleta sino bicicleta y se cree que el finado era un pintor que habitaba en Codedesa.

COMUNICADO

Sr. Director de El Eco de Santiago. Muy señor mío: Ruego a V. la inserción de las siguientes líneas:

Por Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública fecha 11 del corriente, para el ejercicio de la enseñanza privada en los Colegios incorporados a los Institutos Generales y Técnicos, es indispensable que el Director y cinco de los profesores que figuren en el cuadro respectivo, han de hallarse adscritos al Colegio de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario a que correspondan.

En virtud de esta R. O. (confirmación de otras anteriores) NINGUNO de los Colegios existentes en Santiago está incorporado al Instituto; NINGUNO tiene por lo tanto derecho a ostentar este título en la fachada de su edificio ni en las portadas de sus Reglamentos, ni a consignar en estos que a sus el honor de formar parte de los Tribunales de examen de los títulos académicos que ostentan, como no son en las Facultades o Letras) no pueden aspirar a tal honor, aparte de que algunos figuran con títulos que no tienen.

De V. affmo. s. s. q. l. e. l. m. DANIEL RÍOS NOYA

Santiago, Septiembre 25 de 1914.

Dentro de breves días se anunciará la vacante de la secretaría del Juzgado municipal de esta ciudad.

El nombramiento recesará, según parece, en el Abogado Sr. Vázquez Castro, que desempeñó dicho cargo hasta hace poco tiempo.

Víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con gran resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad el señor D. Jesús Fernández García licenciado en Farmacia y persona muy conocida en Santiago.

Baja al sepulcro el Sr. Fernández después de una larga y laboriosa vida durante la cual se ha conquistado el cariño de cuantos le trataron.

Enviamos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame a la vez que elevamos al Señor una fervorosa plegaria en sufragio del alma del finado.

Han sido aforadas hoy 25 cestas de pescado en el fletado de la estación.

De coral y finas perlas Tu boca parecería Si con el Lacer del Polo Te enjuagaras cada día.

Como presunta autora de un robo de 1.500 pesetas fué detenida la sirvienta de un galeno de Santiago, que hallándose hace dos meses veraneando con su familia notó la falta del dinero.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Buján, se ha expuesto al público el proyecto de presupuesto para 1915.

El conocido literato nuestro querido amigo D. Aurelio Ribalta, distinguido alumnado que fué de esta Universidad ha regalado con destino a la Biblioteca de la misma un «Mapa de Europa» firmado por el cartógrafo inglés Arrowsmith y una edición veneciana de 1606, de la «Jernusalem liberada» Torcuato Tasso.

INSTRUCCION PUBLICA

Por fallecimiento del catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Oviado, se dan los ascensos de escala a don Constantino Gómez Reig, D. Antonio Diez González, D. Armando Cotarelo Valledor, D. Antonio González Prast, D. Ramón Guix y Mexía y D. Juan Permyer y Agate, catedráticos numerarios de las Facultades de Medicina de Valencia y Salamanca, de Filosofía y Letras de Santiago, de Medicina de Barcelona de Barcelona, de Derecho de Granada y 35, 405, 215, 135 y 75 respectivamente.

Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Aritmética y Contabilidad general, vacante en las Escuelas de Las Palmas y Ovis o, respectivamente, a D. Rafael Sánchez Lozano, y vocales a D. Nicolás Ugarte, académico, don Ramon Cavana, catedrático de la Escuela Central de Comercio; D. Francisco Oubrian, catedrático del Instituto de Huesca y a D. Juan de Olozaga y D. Ramón Malgares, y se les nombra competentes.

Se recibió en esta universidad, el expediente para el título de Contador Mercantil a favor de D. Juan Martínez Nieto, gratuito, por haber obtenido el premio extraerbinario.

El Director del Instituto de Portevada remite expediente para el título de Bachiller de D. José María Mora Ruiz.

Se recibió en esta Universidad la certificación oficial de estudios de D. Juan

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Matrimonios: José Santos Ferran con Carmen León Capin.

Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data: DIA 25, Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

El centro está encalmado aunque no cesó del todo allí el combate.

Madrid 25 id. id.

Comunican de Gijón que en el acto de la inauguración del curso en la escuela...

Madrid 25 id. id.

El lunes se espera que llegará a Madrid el presidente de Congreso señor González Besada.

Madrid 25 id. id.

Dicen de San Petersburgo que el ejército ruso avanzó hasta la frontera húngara.

Madrid 25 id. id.

El subsecretario de la Gobernación señor Quejana nos ha dicho que es inexacto lo que dice un periódico de que en España...

Habrán presupuestos

Madrid 25 (15)

El Sr. Dato ha rectificado hoy cuanto la prensa viene diciendo apropiado de la apertura del Parlamento.

Dijo que el gobierno aun no se ha ocupado de la fecha en que las Cortes habrán de reunirse pero que lo indudable es que se abrirán.

Cuanto se dijo, manifestó, de que en este año no se abrirá el Parlamento y que después se presentará un bill de indemnidad.

Ahora si lo que es prematuro es eso de señalar la fecha en que las Cortes vayan a reunirse.

Ciudad bombardeada

Madrid 25 (15)

Un telegrama oficial de Londres dice que allí se ha reducido otro de Madrás (Calcuta) comunicando que el crucero alemán «Emden» al pasar por aquellas aguas...

El bombardeo de la capital de Calcuta duró quince minutos. Los fuertes de la plaza contestaron a los cañonazos del crucero que desapareció inmediatamente.

Por efecto del bombardeo se han incendiado dos depósitos de petróleo.

Lo que dice Dato

Madrid 25 (15)

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas hizo las declaraciones que ya he telegrafado relativas a la apertura del Parlamento.

Además dijo que en Marruecos reina completa tranquilidad. Añadió que no hay noticias de la guerra europea.

BOLSA DE MADRID

Table with market data: COTIZACION OFICIAL, DIA 23 DIA 24, 4 por 100 interior, etc.

Table with market data: Acciones, Banco de España, Español del Rio de la Plata, etc.

Table with market data: Azucareras, Las obligaciones, Las preferentes, etc.

Table with market data: Cambios, Paris, Londres, Bolsa de Paris, etc.

Table with market data: Bolsa de Buenos Aires, El precio del oro fué ayer de, etc.

Noticias de Burdeos

Madrid 25 (15)

Telegramas de Burdeos dicen que los austriacos han evacuado enteramente a Galitzia.

En Carcobia los rusos se apoderaron del ferrocarril hasta Tranow.

Madrid 25 id. id.

El último parte que en Burdeos se publicó respecto de la batalla de Aisne me dice que en la ala izquierda francesa sigue desarrollándose la batalla.

El centro está encalmado aunque no cesó del todo allí el combate.

Mencheta.

ANUNCIOS VENTA

Se hace de una Granja de gran extensión, en el lugar de Ventosa, y camino real de Santiago a Negreira, ayuntamiento de Ames, compuesta de casa para señores de piso bajo, primero y segundo, otra para caseros, cuadras, alpendre, un gran granero o horreo, palomar, jardín con pozo, huerta con muchos y riquísimos frutales, terrenos a cultivos, monte bien poblado de pinos y eucalitos, todo bien amurallado formando una sola finca, y con un manantial abundante en lo más alto de la misma que riega y puede encañarse para el servicio de la casa, y como finca de recreo, es un verdadero sanatorio.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 23 antiguo y 76 moderno de la calle del Hórreo de esta ciudad, de planta baja y piso alto con su huerta unida: es libre de pensión y se halla inscrita en el Registro de la Propiedad.

El remate tendrá lugar el 7 de Octubre del corriente año de once a doce en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá 8, donde informarán del precio y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 6 de la Plazuela de las Platerías, libre de pensión, e inscrita en el Registro de la Propiedad.

La subasta se celebrará el día 30 del presente mes de Septiembre a las once de la mañana en el despacho del procurador D. Luis Villares Santos quien informará del precio y condiciones.

Arriendo

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa número 47 de la calle del Hórreo. Dan razón en la misma calle núm. 44.

Escuela Militar particular Alfonso XIII

Director: Capitán DON JOSE CASTRO LENS

Este acreditadísimo centro que empezará sus clases el día 1.º del próximo Septiembre con un primer grupo, quedando abierta la matrícula hasta el 1.º de Octubre para los grupos restantes, recuerda a los reclutas de 1915 que para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo en filas, es preciso poseer un certificado que acredite el perfecto conocimiento de la instrucción militar, antes de la fecha del sorteo que se celebra en los ayuntamientos (tercer domingo de Febrero) y para entrar en posesión del certificado previo riguroso exámen deben de asistir a clase 100 días por lo menos con aprovechamiento.

Igual advertencia se hace a los reclutas de 1914 que se acogieron a tales beneficios comprometiéndose a presentar el certificado antes de la fecha de la concentración que generalmente tiene lugar en el mes de Febrero o primeros días de Marzo pero que pueden anticiparse y disponerse a partir de 1.º de Noviembre si el Gobierno lo eree preciso.

Para informes: El Director, Capitán D. Antonio López, Capitán D. Eduardo Carrero, Campo del Gayo núm. 3, al lado del Sanatorio de los Sres. Baltar y Varela Radio.

Colegio de San Buenaventura

De primera y segunda enseñanza Director propietario: DON DANIEL RIOS NOYA

Desde el 1.º de Septiembre están abiertas las clases de primera enseñanza y la matrícula para la segunda.

Internado para limitado número de alumnos en habitaciones higiénicas bajo la vigilancia de un Sr. Sacerdote y del Director.

Profesorado competente para todas las asignaturas del Bachillerato. Los resultados obtenidos en la enseñanza en el último quinquenio y cuyos comprobantes están a disposición de quien desee verlos, son los siguientes:

Table with student statistics: Curso de 1909-1910, 1910-1911, etc., with columns for alumnos, matrícula, sobresalientes, etc.

PIDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR 28-Rua Nueva, 28.-Santiago.-Teléfono 140.

EL SEÑOR Don Jesús Fernández García FARMACEUTICO Falleció el día de ayer

A LOS 63 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda Carmen Pimentel Méndez, sus hijos, Madre Carmen, religiosa de la Compañía de M.ª (Enseñanza), Teresa, Madre María Teresa de San Antonio, Carmelita descalza, Luis y José, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma a Dios y se dignen asistir al funeral de entierro que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, día 26, a las once, en la iglesia parroquial de San Félix y a su terminación acompañar el cadáver al Cementerio general. Casa mortuoria, Tras de San Félix, 3.

Santiago 25 Septiembre de 1914. En Entero, y Rvmo. Sr. Obispo y el Ilmo. Sr. Obispo de Palencia, se han dignado conceder 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Neurastól GRANULADO ESPINAR (Registrado) 4 pts. bote. Sancionado por los principales médicos de España. De paladar exquisito soluble en agua, vino o cerveza. Depósitos exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO.-(Coruña) D. Ricardo Bermejo. (Droguerías. D. Benito Vázquez. VENTA: Farmacias y Droguerías

Aviso al público

El domingo 27 del corriente, empezará a funcionar una nueva línea de automóviles desde esta ciudad a la estación de Curtis, por la carretera nueva; teniendo la salida de esta ciudad a las 6,45 de la mañana, para enlazar con los dos mixtos y con el correo de Madrid. La administración está instalada en la Rúa de San Pedro, núm. 40. Precios de viaje de esta población a Curtis 7,50 pesetas.

Arriendo

Se hace de los bajos de la casa número 7 calle de Altamira, que ocuparon Las Orecas. Darán razón en la Farmacia de D. Ildefonso Gallego.

JOSE CASAL 21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

procedente del Instituto de la Coruña. Director del Instituto de la Coruña. Expediente, para el cargo de Bachiller, de D. Eduardo González Maro. AGUAS DE VILLAZA Vías urinarias. REGISTRO CIVIL Movimiento de población del día 24. Matrimonios: Niaguano. Defunciones: Francisca Suárez Lodeira, de causa estésica.

Telegramas y telefonemas La guerra en Europa

LA BATALLA DEL AISNE COMBATES ULTIMOS. REFERENCIAS DE LOS HERIDOS

Madrid 25 (8)

El día de París, con referencia a oficiales y soldados que fueron heridos en la batalla del Aisne que los combates de los últimos días fueron muy mortíferos para los aliados, proporcionando enormes ventajas a los aliados.

Según dichos relatos, al Sudoeste de Burdeos durante la noche del lunes las tropas alemanas realizaron un vigoroso y peligroso ataque pretendiendo apoderarse de las posiciones que ocupaban los aliados, pero fueron rechazados con pérdidas considerable.

Estas pérdidas fueron tan tremendas que al amanecer se encontraron sobre el campo de batalla más de mil heridos que fueron rescatados por los aliados.

Las trincheras estaban llenas de cadáveres, teniendo también muchas bajas las tropas aliadas.

Colocan los oficiales que relatan estos hechos, que las pérdidas sufridas por las tropas alemanas en estos combates pasan de los mil.

También abandonaron al replegarse un enorme número de armas y una gran cantidad de municiones.

GRANDES VENTAJAS

Madrid 25 id. id.

Las noticias particulares que se reciben en Burdeos acerca de la batalla del Aisne hacen suponer que ésta se terminará pronto, decidiéndose en favor de las tropas aliadas puesto que éstas obtuvieron enormes ventajas durante las 24 horas últimas.

PARTE OFICIAL. LO QUE DICE

Madrid 25 id. id.

En Burdeos se publicó el siguiente parte oficial: «En el ala izquierda, en la comarca comprendida entre los ríos Somme y Oise, nuestras tropas progresaron en su avance en dirección a Roye.

Un destacamento logró ocupar a Peronne, manteniéndose en dicho punto a pesar de los vivos ataques del enemigo para reanudar.

Entre el Oise y el Aisne el enemigo manteniendo importantes núcleos de fuerzas solidamente atrincheradas. Nuestras tropas avanzaron hacia el Norte de Berrig-sur-Bac.

En el centro, entre Reims y la Argonne, se produjo cambio alguno en la situación.

Al este del Argonne y Sur de las alturas del Meuse el enemigo continuó su ataque con extraordinaria violencia.

El combate continúa con alternativas retrocesos y avance sobre ciertos puntos.

En el ala derecha no ha habido ningún cambio notable.

En la región de Nancy y por la parte de los Vosgos varios destacamentos enemigos intentaron penetrar en el territorio francés fueron rechazados por los elementos ligeros de las tropas de «cober».

Estas tomaron la ofensiva atacando a los alemanes que volvieron a su territorio.

LONDRES. ANUNCIOS DE RETIRADA

Madrid 25 id. id.

Comunican de Londres que la batalla del Aisne continúa indecisa y que los alemanes preparan la retirada a Bélgica, para donde envían muchos cañones.

BURDEOS. MUERTOS

Madrid 25 id. id.

En Burdeos que en el combate de Burdeos murió el Príncipe Othon de Wurtemberg. También dicen que en uno de los últimos combates murió un hijo del general Molke.

BASEL. BAJAS

Madrid 25 id. id.

En Basilea que allí siguen llegando contingentes alemanes de la Lorena. Entre éstos que en el combate librado entre Verdun y en el ataque a dicha ciudad las tropas alemanas tuvieron diez muertos y quince mil heridos.

NOTICIAS DE ALEMANIA

Madrid 25 id. id.

En la Embajada de Alemania que se prepara esta nación en el centro hitleriano se ha retirado con grandes pérdidas.

UNO QUE SE MATA

Madrid 25 id. id.

Comunica de Burdeos que el general alemán von Gienne, que había prometido estar el día 6 en París o morir, cumplió su promesa suicidándose ante sus tropas.

La guerra en el mar

Madrid 25 (8)

De Londres comunican nuevos detalles del hundimiento de los cruceros ingleses «Aboukir», «Hogue» y «Cressy».

En el combate tomaron parte cinco submarinos alemanes y los tres cruceros mencionados.

Estos navegaban muy cerca de la isla de Heligoland, cuando percibieron los periscopios de dos submarinos alemanes.

Enseguida el crucero «Cressy» hizo fuego sobre ellos, consiguiendo echar a pique dos.

Estos habían lanzado varios torpedos uno de los cuales alcanzó al crucero «Aboukir» que se hundió rápidamente.

El «Cressy» y «Hogue», acudieron a los costados del «Aboukir» para salvar a sus tripulantes, pero otros torpedos lanzados por los submarinos les hicieron blanco yéndose a pique.

Otros barcos británicos acudieron en socorro, organizando el salvamento de las tripulaciones de los cruceros hundidos mientras los submarinos alemanes huían.

El vapor «Flores» recogió a 28 supervivientes algunos de ellos heridos.

Otros barcos recogieron hasta cerca de 700.

La mayoría desembarcaron en el puerto de Harredich (Escocia.)

Madrid 25 id. id.

En la Embajada alemana de Madrid se ha recibido anoche una comunicación oficial del Gobierno dando detalles del ataque a los tres cruceros ingleses echados a pique por submarinos alemanes.

Sólo fueron atacados por un submarino. El combate no fué en el mar del Norte, sino en el canal de la Mancha a 15 millas al Norte de Hókrán-Holland, cerca de Rotterdam.

Se ahogaron las dos terceras partes de las tripulaciones de los tres buques ingleses.

A los restantes los recogieron los buques holandeses e ingleses.

Madrid 25 id. id.

El almirante inglés ordenó que no se aproximen a las costas germanas más que fuerzas reservadas y buques antiguos, pues quiere reservar los dreadnought para cuando la flota alemana salga a alta mar.

Madrid 25 id. id.

Otro despacho recibido en Roma dice que frente a Pola fueron echados a pique tres destroyers austriacos.

Madrid 25 id. id.

Un telegrama de Trieste dice que en las costas de Dalmacia chocaron con unas minas dos torpederos y cazatorpederos austriacos, yéndose a pique.

Varias noticias

Madrid 25 (8)

Las tropas rusas han puesto cerco a la plaza de Prezmyly.

Ahora se disponen a atacar Cracovia.

Madrid 25 id. id.

Se considera inminente una nota colectiva que dirigirán las Potencias a Turquía, respecto a las capitulaciones.

Madrid 25 id. id.

En G'braltar se ha celebrado un concierto con objeto de recaudar fondos para la suscripción en ciada por el príncipe de Gales para los heridos en la campaña.

Madrid 25 id. id.

Ha llegado a Córdoba el ex sultán de Marruecos Aziz.

Acompañado del Alcalde y de otras personas, visitó varios edificios, entre ellos la Mezquita.

Madrid 25 id. id.

Han llegado a San Sebastián, expulsados de Francia, 9 mélicos, 30 hermanos de la Caridad y 6 enfermeros alemanes, que habían sido hechos prisioneros.

Madrid 25 id. id.

En Logroño se ha clausurado la Asamblea de Secretarios de ayuntamientos. Asistieron más de tres mil.

Se acordó facilitar al ministro de la Go-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor. No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega». Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Extranjero (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 40,00 id.)

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata. Prtas

Table with shipping schedule: ANDES salida de Vigo el 27 Septiembre precio 250 pesetas; AMAZON salida de Vigo el 11 Octubre precio 250; ARAGUAYA salida de Vigo el 25 Octubre precio 250

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia, de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los puertos de consumo, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad. VAPORES DE REGRESO Para Southampton saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1914 Octubre 1.º AMAZON 8.º ARAGUAYA 15.º ALCANTARA

Don Estanislao Durán

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrosulfato de Calcio.

Tarjetas al minuto precios económicos

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general. PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media, Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha. El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones peidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia AUTOMÓVILES «SUNBEAM», Calle de Recoletos, 1.º MADRID.

Hay que convencerse que la Tinertería DE Carlos Raspeño CALDERERÍA DE, SAN LUIS es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELLECANES OAKROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.º, 2.º y 3.º clase. Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretería del país, de Madrid con cristales, y metales especiales para autoismamamientos y trasbordos. Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad. Puertura de Carlos Raspeño Calderería 68.

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC. El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Compañía Trasatlántica Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA) Día 19 de Santander, 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII» Pa a Habana—Veracruz—Tampico. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trahordo en Habana al vapor de la línea v. neuzeña—Colombia. Línea Brasil-Plata (SERVICIO ESPECIAL) Día 16 de Santander, 17 de Gijón, y 18 de Coruña, vapor «LEON XIII», para Vigo, Lisboa, Cádiz, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires. Día 23 de Coruña y 24 de Vigo, vapor «LEGAZPI», para Lisboa, Cádiz, escalas, Barcelona, desde donde saldrá el 4 de Marzo para Manila y eschelas. Línea de New-York, Cuba y México (SERVICIO DEL MEDITERRANEO) Día 24 de Barcelona y 25 de Cádiz, vapor «MONTSERRAT», para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México. Línea de Buenos Aires Día 1.º de Coruña, 2 de Villagarcía y 3 de Vigo, saldrá un vapor de la Compañía conduciendo carga para Montevideo y Buenos-Aires carga y pasaje con trahordo, por cuenta de la Compañía, al magnífico vapor-correo de 4 hélices «INFANTA ISABEL DE BORBONE» que saldrá de Cádiz el 7 de Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Tarjetas de visita á precios módicos